

Anuncios y comunicados  
A PRECIOS CONVENCIONALES  
No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
Número suelto 10 céntimos

# EL PUEBLO

OFICINAS E IMPRENTA  
Don Juan de Austria, 10  
Teléfono 741

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

Número suelto 10 céntimos

Año XXIX

Fundador: V. BLASCO IBANEZ

Martes 16 de Mayo de 1922

Director: FELIX AZZATI

Núm. 10.775

## La justicia que mandan hacer

El gobernador de Lérida ha sido destituido. ¿Por qué? El gobernador de Lérida no ha matado a Layret ni ha favorecido la huida de un criminal de los criminales; no ha puesto en libertad a ningún Boal (Evelio) para que lo matasen; no ha sido causa de la muerte de ese pobre Rafael Sáiz Gutiérrez, que de Cádiz fue enviado en conducción a Orense, de Orense a Málaga, y ha fallecido, reventado, en la enfermería de la Cárcel Modelo de Madrid. No podía más el pobre hombre.

¿Por qué habrá sido destituido el gobernador de Lérida? Ese gobernador ha sido destituido por haber osado—el muy sensible—pedir un indulto y por no haber obligado, aunque fuera a tiros, a los obreros y maestros carpinteros de Lérida a levantar el patibulo. Por eso, y no por asestino, ni ladrón, ni rufián, ni vividor a costa de jugadores, ha sido destituido el gobernador de Lérida. Es la justicia que mandan hacer.

Rara vez el gobernador bárbaro en las represiones, cruel en los castigos, desalmado con los detenidos, inmoral, prevaricador, materia deleznable, falsificador de elecciones, ardidor de actas, es destituido; pero ¡ay!, del humano, del transparente, del que pierde elecciones y es intransigente con los vicios y las inmundicias. El honrado poder público lo destituirá de una cornada.

Al gobernador de Lérida, le destituye violentamente el mismo Gobierno que reitera su confianza al gobernador de Barcelona y prohíbe, arbitrariamente, que se pida el relevo de ese general gobernador.

Y si no fuese evidente el fracaso de ese señor gobernador, bastaría la tropelía que ha remediado don Juan Botella, director de «El Luchador», de Alicante, para hacerle acreedor al trato que se ha dado a la primera autoridad civil de Lérida.

El año de 1920, un ratero de malos antecedentes robó un tonel de cerveza en el almacén del señor Bernabeu, quien alcanzó al ratero y recuperó el barril. El ladrón fue encarcelado, fichado y procesado; dió el nombre de Luis Zapata Jerez, y de la cárcel de Alicante salió en libertad provisional porque se necesitaba buscar sitio en la cárcel a los detenidos como sospechosos de profesar ideas comunistas. El ladrón del tonel, al verse libre, huyó. Se publicaron edictos y se dieron autos de prisión. El gobernador civil de Barcelona envió a la cárcel de Alicante a un padre de familia, natural y vecino de Barcelona, que se llama Luis Zapata Jerez. Protestó en vano de su detención.

### Temas populares

#### La rehabilitación de la Virgen del Puig

Un amigo mío, muy católico y muy competente en cosas de santos, me reveló el domingo, día de la Virgen de los Desamparados, que la verdadera Patrona de Valencia, la Patrona que podemos llamar oficial no era aquella Virgen, sino la del Puig, a quien los valencianos han postergado injustamente, olvidándola en un altar de segunda categoría, por el hecho de ser algo negra y tener una cabeza demasiado grande para una Virgen. Como es sabido, cada escultor hace las cabezas de las imágenes santas del tamaño y del color que quiere, y el autor de la Virgen del Puig la dotó de una gran cabeza, mayor que la de nuestro entrañable doctor Gabrindo.

No creemos que esto tenga una gran trascendencia, pues ambas imágenes merecen sin duda ser patronas, pero si la del Puig ha sido postergada por fea, el rehabilitarla es un deber de todos los que profesamos ideas feministas.

Un erudito artículo que publicaba «Diario de Valencia» el último domingo, da alguna luz sobre el asunto. La imagen de la Virgen de los Desamparados ha sido modificada varias veces a gusto de los valencianos hasta hacer de ella una Patrona a su completa satisfacción, mientras la Virgen del Puig ha tenido siempre la misma cabeza y la misma morenez.

Hagamos un poco de historia: en el año 1416, Alfonso V concedió privilegio a una cofradía para tallar en madera una imagen yacente de la Virgen, a fin de que fuese colocada sobre los féretros de los cofrades difuntos. Por el objeto a que se la destinaba, se le dió una marcadísima inclinación a la cabeza sobre el pecho, dejando lisa y sin tallar la parte posterior de la figura, lo que justificó el nombre de «cheperada», que el mismo «Diario» ha dado a la Virgen.

Esta Virgen enterradora y funeraria—a la que se llamaba entonces «Nostra Dona qui va sobre los ósos»—tenía los brazos caídos a lo largo del tronco—nunca con más propiedad—: en la mano izquierda llevaba la Cruz del Calvario; en la derecha, el tallo de azucena; no tenía corona ni alhajas ni le acompañaban sino en contadas ocasiones los inocentes. A fines del siglo XV alhajaron a la imagen y le pusieron la corona y la aureola con estrellas; y poco después la hicieron abandonar su cómoda postura y la pusieron en pie.

Después se le hizo levantar el brazo izquierdo, con objeto de que pudiera descansar en él el niño Jesús, quien, a su vez, cargó con la cruz que antes sostenía su madre en la misma mano. Entonces comenzaron incorporados a la imagen—llamada Santísima Virgen de los Inocentes—dos inocentes, representados por dos marabotes orales en los que se aludía a los alienados del hospital de los follos. Poco después empezó a ser conocida por el nombre de Madre

## El subsecretario del ministerio del Trabajo en Valencia

Invitado por el presidente delegado de la Junta de Defensa del Obrero, señor Miralles Nos, el domingo visitó el referido centro el conde de Altea, quedando éste satisfechísimo en su interesante visita, y prometiendo hacer por él todo cuanto pueda.

El señor Jorro Miranda ofreció también al señor Miralles Nos remitir obras de asuntos sociales y económicos, para engrasar la biblioteca popular del obrero.

### Inauguración de la Feria-Muestrario.

Con gran solemnidad se verificó ayer por la mañana, a las 11,30, la inauguración oficial de la V. Feria Muestrario.

Asistieron todas las autoridades de Valencia, civiles, religiosas y militares. El Ayuntamiento fué en corporación. También asistieron el presidente de la Diputación provincial y representantes del Ateneo Mercantil, Cámara de Comercio, Agrícola, Cuerpo consular con el vicescudel de España en Trieste, delegado de Primera enseñanza, representante del Ayuntamiento de Castellón y numerosos diputados, senadores y otras personalidades.

La comisión receptora del Comité estaba formada por los señores Sanjuán, Catalá, Martínez (don R.) y Cantós.

A la hora anunciada se presentó el señor Jorro Miranda, acompañado del presidente del Comité señor Grollo, siendo recibido por la comisión receptora.

Occupada la presidencia por el señor Jorro Miranda, que tenía a sus lados a todas las autoridades anteriormente descritas, comenzó el acto.

El señor Grollo leyó un interesante discurso, en el que después de saludar a todos los concurrentes al acto, expuso la deuda de gratitud y respeto para el representante del Gobierno, conde de Altea, al que dedica sentidos elogios, diciendo que ha venido a su tierra natal a inaugurar una jornada más a su obra en favor de ésta que ha de ser perenne, puesto que responde a fines económicos y al desarrollo mercantil e industrial de la región.

Hace resaltar que Valencia fué la primera que inauguró en España la Feria-Muestrario, cuando en el mundo no se habían celebrado más que tres ó cuatro.

Termina con un párrafo dirigido a los concurrentes, que estima como el máximo poder de tan hermosa causa, encomiando su curso y colaboración al engrandecimiento futuro de Valencia, al que debemos colaborar todos los valencianos, como el mejor tributo y prenda de amor que podemos ofrecer a nuestra madre patria.

El señor Grollo fué muy aplaudido. A continuación hace uso de la palabra el Alcalde, pidiendo a los Poderes públicos que protejan permanentemente a la Feria Muestrario.

El señor Jorro Miranda hace uso de la palabra, saludando en primer lugar a las autoridades y a cuantos han acudido a este Certamen de trabajo.

Con gran elocuencia recuerda el conde de Altea nuestra pasada Exposición Nacional, comparándola como el despertar de la Valencia trabajadora y del resurgimiento de nuestra industria y comercio.

Ha añadido el señor Jorro Miranda: «Debéis de ser agradecidos a un hombre ilustre que lo sacrificó todo por nuestra tierra, y que se llamó el marqués del Turia» (El público le tributa una ovación).

Elogia también el conde de Altea la labor realizada por el señor Grollo, diciendo que los gobiernos tienen la obligación de ayudar a estas manifestaciones del trabajo, y recogiendo la alusión del Alcalde, ofrece su concurso para todo.

Termina el señor Jorro Miranda, declarando abierta la Feria Muestrario. (Grandes aplausos.)

La Banda Municipal ejecutó «El Himno a la Exposición», que ha sido oído de pie por todos los concurrentes.

Terminó el acto visitando el conde de Altea y las autoridades las instalaciones de la Feria Muestrario.

### Banquete

En vista del mal tiempo, el banquete ofrecido al conde de Altea por el Comité de Feria Muestrario, que tenía que celebrarse en los Viveros Municipales, se ha verificado en el Palace Hotel, a las dos de la tarde.

El sitio de honor ha sido ocupado por el señor Jorro Miranda, sentándose a sus lados y frente, las autoridades, personalidades y representantes de corporaciones de Valencia. El menú ha sido excelente.

A la hora del Champán se han suprimido los brindis, ejecutando el trío del Palace el «Himno de la Exposición».

Una de las instalaciones más notables de la Feria del año actual, es sin duda alguna la que presenta la casa BOMBA «PRAT», de Badalona, cuyo stand es vistosísimo y en el que hemos tenido ocasión de conocer esta ya famosa Electro Bomba, cuyas condiciones no tienen rival para la instalación de agua en fincas urbanas, pues eleva hasta 40 metros de altura, con gasto insignificante, ya que no emplea más que un pequeño motor de un cuarto de caballo, el que puede ir conectado con la instalación de corriente ordinaria de alumbrado.

Nos consta que en Valencia son muchos los encargos que de estas famosas bombas tienen recibidos las casas expendedoras de las mismas, y a medida que las vayan conociendo los propietarios y agricultores de nuestra región, será todavía mayor su demanda, ya que sin disputa puede titularse la BOMBA «PRAT» la reina de las bombas elevadoras de agua para todos usos.

La famosa revista científica «IBERICA» no podía faltar como concurrente de nuestra

Feria, y ha presentado un elegante stand, situado en la rotunda salón, junto a Telegrafos, que acredita el buen gusto de sus decoradores señores Dolz y Navarro.

### La Cámara de Comercio al Sr Jorro Miranda.

En el Palace Hotel se celebró anoche el banquete de la Cámara de Comercio al conde de Altea.

A la mesa se sentaron, además del homenajeado señor Jorro Miranda, su hijo don Jaime, presidente y secretario de la Cámara de Comercio de Madrid, señores Prats y González (don José María), señores Castro, Mascarell, Carrau, Puchades, Grollo, Sanjuán, Berenguer, que representaban a las entidades económicas de Valencia y la totalidad de la Cámara de Comercio con su presidente señor Maiques y secretario señor Ramírez.

El banquete fué espléndido, y al terminar, ofrecido en sentidas frases al señor Jorro por el presidente señor Maiques.

Hablaron los señores Prats y Castro. El primero, diciendo que está identificado con Valencia, dedicando a las clases mercantiles frases de afecto, y el segundo exponiendo clara y extensamente la situación de las clases productoras valencianas, abandonadas por el poder, pidiendo al conde de Altea, hombre bueno y valenciano, que sea el valor de estas clases y de sus quejas ante el poder central.

El señor Jorro Miranda recordó, en todo familiar y sentida frase, sus años mozos pasados en Valencia, haciendo mención de aquellos actos en que ocupando la secretaría del Ateneo Mercantil, cuando sólo estas clases figuraban en tal entidad, y añadiendo que en tan alta consideración tiene cuanto a aquella época se refiere, que en sitio preferente de su despacho tiene un diploma que se le regaló cuando dicha entidad construyó el barrio obrero de Catarroja que se llevó una inundación.

Después de aquella época relató el señor Jorro su predilección por los estudios referentes a los problemas sociales y mercantiles, estudios que han hecho que ahora, que los azares de la política le llevaron al puesto que ocupa, se encuentre en su elemento.

Habló de las Cámaras de Comercio, de las secretarías jurídicas de las mismas y de la necesidad de terminar su completa organización, en cuyo propósito pondrá gran empeño.

Recogió las palabras del señor Castell, y no quiso prometer nada, pero sí afirmar que en las esferas del poder, con la concurrencia de los números, defenderá el derecho de Valencia a que se le considere en la proporción debida a los esfuerzos y a la fuerza contributiva, con que ayuda a la vida nacional.

Terminó brindando por las Cámaras de Comercio, dedicando un recuerdo a Basilio Parafío, y por el engrandecimiento de Valencia.

El señor Jorro Miranda fué muy aplaudido y felicitado por sus sentidas frases y sus animados propósitos en favor de las clases mercantiles y de Valencia.

### Actos para hoy

Hoy a las seis de la tarde, el Centro de Cultura Valenciana recibirá la visita del conde de Altea, actual el cual han sido invitadas las autoridades.

A las siete en punto de la tarde, dará en Unión Gremial, Embajador Vich, 7, una conferencia sobre asuntos de interés mercantil, el excelentísimo señor don Carlos Prats, presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, a cuyo acto quedan invitadas especialmente las clases comerciales e industriales.

Ante la imposibilidad de convocar individualmente, Unión Gremial ruega a todos sus agremiados y socios, se sirvan asistir al expresado acto.

Hoy comenzarán las operaciones y tendrán libre entrada los poseedores de tarjetas de comprador y los de invitaciones especiales.

Para facilitar la visita al público ha quedado montada una taquilla donde se expendrán billetes, cuyo coste será de 0,50 pesetas.

### Delegación de Hacienda

Señalamientos de pagos para mañana: Jefe Telegrafos, 1.344,37 pesetas; jefe de Seguridad, 148,20; don Arturo Cubells, 490; don Luis Morillas, 238,75; administración prisión celular, 4.500; idem San Miguel de los Reyes, 30.000; don Simón Caballero, 240; don Ricardo Brugada, 135,85; habilitado de la guardia civil, 260,18; don Vicente Lasala, 1.000; don José Caballer, 80; señores Moró y Hermanos, 22.394,26; administración número 3, de loterías, 26.000; idem 13; 25.000; idem 11, 39.162; don Luis Alcaraz, 3.314; Compañía Arrendataria de Tabacos, 541,46; Ayuntamiento de la capital, 26.531,69; don Joaquín López, 7.580; don Manuel González, 750; don Enrique Bellido, 875; don Antonio Campos, 30.970; don Tomás Jiménez, 247.

Ha sido nombrado administrador de Contribuciones de esta provincia don Pablo Undabeytia Jiménez, que era administrador de Rentas arrendadas.

### Enfermedades de los ojos

A los muchos ciegos curados en la afamada clínica «Oculista Americano», calle de Alfredo Calderón, 13 (esquina Pascual y Genís), por el doctor R. Catalá, damos como caso importantísimo la niña de don Vicente Bautista, de Callosa de Segura, que completamente ciega, ha recobrado la vista, sin operación alguna, gracias a los tratamientos de este afamado oculista. Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6. Gratuitas, los martes y viernes de 4 a 5.

## CRONICA DE MADRID Inútil, todo inútil

Es inútil; hoy el señor Besteiro ha pedido solemnemente en el Congreso el indulto de los reos de Lérida y el señor Sánchez Guerra lo ha denegado, no menos solemnemente. Es inútil la lucha por el camino constitucional. Mal fin espera, sin duda, a la proposición del señor Companys, pidiendo la abolición de la pena de muerte. Está en poder de la comisión correspondiente. No tendría nada de particular que sirviera de beca en el seno de la misma comisión.

Es inútil; la pena de muerte es consubstancial con el régimen, como las corridas de toros. La pena de muerte mantiene sobre las audiencias del pensamiento una constante amenaza. Las corridas de toros, distraen la atención de las multitudes que, si no se reunirían, efusivas, en las plazas, quizá volverían, de nuevo, al sistema de las barricadas.

Ni un momento de reflexión cristiana ni un solo momento de piedad oficial. El Gobierno dice que no puede ponerse enfrente de los administradores de la justicia. Estos, no oyen. El verdadero garrote, la verdadera ejecución, está en las letras que se escriben sobre el papel sellado. Desde este momento, sólo una consubstancial misteriosa puede vencer a la muerte. Un condenado a la última pena oye, en la misma audiencia, el primer ruido trágico de los tornillos. El señor Besteiro pronunció hoy uno de esos discursos que perforan el alma, que remueven la sangre. Pero, no hay apelación, no hay piedad, no hay remedio.

Los tiempos cambiarán—me decía Lerroux no hace muchos días—, pero ya se me va haciendo el cambio demasiado tardío. Un diputado, aprovechando la horrible muerte de Granero, intentó plantear la cuestión relativa a la prohibición de las corridas de toros. El Gobierno ni siquiera tomó en cuenta el discurso. Ayer, Companys redactó una proposición pidiendo que el Parlamento español se pronunciara decididamente contra la pena de muerte; y se quedó casi solo.

¿Qué es eso? ¿Hasta tal punto están dormidas nuestras fibras románticas? El humorismo no reza con esto que son las mismas entrañas de la vida de un pueblo. El humorismo, al pie del patibulo—no acuso a nadie—es una infamia.

Los tiempos cambiarán, es claro. Pero ¿cuánto hemos de tardar en pasar de unos a otros? Porque hay españoles que tienen paciencia y españoles que no la tienen; ciudadanos que viven agarrados a sus libros, prisioneros de su seriedad y de su corrección, y ciudadanos que dan la vida por una friolera.

El sindicalismo es un mal que nace de estados ilegales, que producen las cavernosas concienzudas de los gobiernos. Es inútil. Son conservadores y, por conservar, son también conservadores de la pena de muerte; es inútil; es inútil.

### ARTURO MORI

#### ACCIÓN REPUBLICANA CASINO REPUBLICANO DEL MUSEO (Corona, 2)

En la junta general celebrada el día 9 del corriente mes, fueron elegidos para formar la junta directiva los correligionarios siguientes:

Presidente, Telesforo Font; vice, José Villalba; secretario, Luis Meléndez; vice, José Edo; contador, Manuel Navarrete; tesorero, Secundino Iborra; bibliotecario, José del Olmo; vocales: José María Lluch, Domingo Merli, Manuel Escrivá, Francisco Pla.

## ECOS

### La exportación de vinos

La Asociación de exportadores y almacenistas de vinos de Valencia ha dirigido al presidente del Consejo de ministros la siguiente exposición:

«Cuestión de vida ó muerte es para esta región eminentemente exportadora, la realización de tratados de comercio que permitan la natural salida de sus productos.

Actualmente, nuestra situación no puede ser más comprometida. El mercado internacional desmorralizado, en guerra de tarifas con los países importadores, ó a lo sumo con soluciones interinas que aún dificultan más las transacciones por la inestabilidad del concierto, nuestras firmas y capitales hipotecados en la formación de stocks que lo avanzado de la estación hace difícil, si no imposible, su conservación en buen estado, la clase obrera, sin trabajo. Esta es la triste realidad que podemos ofrecer a la consideración de vuestreencia.

Y cuando con la firma del Tratado con Francia, que todos creíamos próxima, pensábamos mitigar, en parte, tanta desdicha, bruscamente, por ambas partes contratantes, se previó la inminencia de la ruptura.

No aspiramos a un régimen de favor que en perjuicio de la nación favorezca nuestros particulares; mas dispuestos a la parte de sacrificio que nos corresponda, ya que las circunstancias actuales parece que así lo exigen, necesitamos, a nuestra vez, que ese Gobierno de su digna presidencia, aquilote en su verdadero valor todos los factores de la vida nacional, y repartiéndolos equitativamente la protección a que todos tenemos derecho, facilite a unos y otros, indistintamente, los medios necesarios a su desenvolvimiento.

Esta región, repetimos, necesita urgentes y salvadores tratados comerciales, que la reconocida mentalidad de ese Gabinete sabrá confeccionar, prestando la debida asistencia a la industria nacional, mas sin detrimento de la agricultura y comercio, dignos también y con tanto derecho a análoga protección.

Merced que creemos justa y realizable y que de sus relevantes dotes de capacidad esperamos en breve plazo».

## CARTAS DE PARÍS La triste majestad constitucional

Los reyes de Inglaterra, de paso para Bélgica, desembarcaron ayer en Calais. Como siempre, las tropas francesas presentaron armas, la bandera se inclinó ante los soberanos, y una vez más las autoridades de Calais, al saludar a los reyes, evocaron la unión de ambos países, sellada con sangre en los campos de batalla.

Pero el rey, pálido y balbuciente, no supo casi qué contestar al saludo de las autoridades francesas y éstas, emocionadas ante la gravedad del momento, no supieron insistir y la ceremonia corta y triste, oprimió todos los corazones.

Al fin, el tren especial se puso en marcha y fué casi un saludo de despedida, el que dió, desde la ventanilla Jorge V. ¡Pobres reyes constitucionales! Su origen divino no les preservaba de las humillaciones humanas. Con todo y ser el jefe de Inglaterra, el soberano, el amo aparente, nada pudo decir para salvar del naufragio la «Entente Cordiale» que agoniza en Ginebra. Un silencio de muerte acogió su arribada a las costas francesas y un saludo respetuoso, fuerte, le despidió.

Al margen de la batalla, se encuentra la lucha económica, la guerra inacabable, perpetua que divide a los pueblos. Digase lo que se quiera de Lloyd George, es lo cierto que defiende los intereses de Inglaterra y éstos son opuestos a los intereses de Francia, a su necesidad vital de salvar los intereses sumergidos en Rusia y de obligar a Alemania que pague los platos rotos. Si no, es la ruina, la quiebra de Francia.

Pero si Lloyd George cede ante los intereses de Francia, es la ruina económica de Inglaterra, país de exportación, que necesita comerciar con los que siempre fueron sus mejores parroquianos: Rusia y Alemania.

Francia hace valer un sentimiento humano y un sentimiento jurídico. Inglaterra combatió a su lado, mezclando la sangre de sus hijos con la sangre francesa y ambos sufrieron los golpes del mismo verdugo. El sentimiento jurídico reside en el hecho de que Lloyd George es uno de los padres del Tratado de Versalles y no tiene derecho a renegarlo.

La realidad se alza pavorosa, separando ambos países. Poincaré resiste, aunque se hunda la Conferencia de Ginebra y espera, quizás, que la caída de Lloyd George traiga otro Gobierno inglés, más respetuoso del Tratado de Versalles y menos amigo de los bolchevitas. La patria de Proudhon se une a Bélgica para reindicar el principio de la propiedad y cuenta con la hostilidad del partido conservador hacia Lloyd George, relevada por la abstención de lord Curzon, en una política menos realista.

Hoy regresa Millerand de su viaje a África y es seguro que la acción de Poincaré se verá reforzada por el presidente de la República, que no olvidará nunca la humillación de Spa.

Camino de Bruselas, pensaba el rey que sin su permiso, se estaba fraguando en Ginebra la muerte de la «Entente Cordiale» y el advenimiento de un acuerdo entre Inglaterra, Rusia, Alemania é Italia. Y que la Francia, cuyo territorio atravesaba, iba a quedarse sola, con Bélgica. Rey constitucional, se veía aliado, contra su voluntad, con los asesinos del zar y con los que desterraron a su primo Guillermo II. Algún día, más fuerte que un rey, la conciencia de un país, encarnado en un caudillo político, en el hijo de un pastor protestante, le obligaba a pasear su corona inofensiva é inútil, como la majestad ridícula de un león de feria, llevando la soga al cuello. Y por esto, estaba triste, el que en el fondo, es un bueno y leal amigo de Francia y Bélgica.

### B. CALDERON FONTE

## Vida municipal

### Anuncio.

Habiendo remitido el arrendatario del impuesto de cédulas personales el padrón correspondiente al año actual, queda expuesto al público por término de quince días hábiles en el negociado correspondiente de la secretaría municipal en las horas de diez á trece.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados, los cuales podrán presentar ante esta Alcaldía, durante dicho plazo, que empezará á contarse desde el día en que se inserte este anuncio en el «Boletín Oficial» de esta provincia, las reclamaciones que estimen pertinentes contra dicho padrón. Valencia 12 Mayo 1922.—El Alcalde.

### Recaudación.

Recaudado ayer por arbitrios municipales: Carnes: Matadero general, 5.893,23. Idem Grao, 350,67. Idem Cabanal, 185,83. Estaciones sanitarias, 332,43. Análisis y examen de substancias, 308,86. Circulación rodada, 402. Extraordinarios, 642,78. Bebidas, 1.974,85. Total, 10.090,65.

### «Los Mercados»

Se ha publicado el núm. 1.180 de «Los Mercados», la acreditada revista semanal de agricultura y comercio, que dirige y edita nuestro compañero en la Prensa, don José María de Alburquerque.

De entre las extensas y autorizadas informaciones que contiene, merece hacerse notar el gran envío de patata al extranjero, pues en breve quedarán exportadas las 30 mil toneladas que se autorizó, y la enorme cosecha de tomate que se presenta para este año. La patata, en los centros productores se paga hoy á 4,75 pesetas apróxi.



# Por telégrafo y teléfono

## De Castellón

### ACCIDENTE FERROVIARIO.

A las once de la noche del sábado, des-  
carrilaron 18 vagones del tren de mercancías  
ascendente núm. 1.706, entre las estaciones  
de Torrelblanca y Alcalá de Chivert, ki-  
lómetro 108 de la línea de Barcelona á Va-  
lencia, resultando muerto á causa del ac-  
cidente el guardafreno Eduardo Vidal Esplu-  
diente, de 36 años, natural de Valencia, y he-  
rido leve otro empleado de la Compañía.  
Los desperfectos son de consideración, ha-  
biendo quedado destruidos cinco vagones  
y con grandes averías.  
De Castellón salió un tren de socorro, y  
el inspector principal de Valencia ordenó  
que á las seis de la mañana del domingo  
saliera en el primer tren un vagón de soco-  
rro con una brigada de obreros que jun-  
tamente con la de Castellón procediera á de-  
jar la vía expedita.  
En el tren expreso marchó dicho funcio-  
nario al lugar del suceso con otros 40 hom-  
bres.  
Los trenes circularon el domingo con tran-  
scurso, llegando con gran retraso los ascen-  
dentes y descendentes.

### Mañana marchará á Madrid el diputado á Cortes republicano señor Gasset.

### YANEZ.

## TOROS

### Las corridas del domingo MADRID

### Chicuelo, Marcial y Pablo Lalanda

Con tarde desapacible, amenazando lluvia,  
se celebra la quinta corrida de abono, li-  
diándose toros de los hermanos Gallardo  
(antes Salas), para Chicuelo, Marcial y Pa-  
blo Lalanda.  
No hay una sola localidad vacía.  
Las cuadrillas ostentan brazales de crespón  
negro, por la muerte de Granero y Vare-  
lito. En el paseillo son saludados Chicuelo  
y Marcial con pitos abundantes.  
Estuvieron bien presentados los seis to-  
ros, sin exageración de tamaño ni de pito-  
nes, y fueron fáciles para la lidia en todos  
los tercios, demostrando en general poca  
bravura y ningún poder. El tercero salió re-  
nunciando y el público lo protestó ruidosamente,  
teniendo que ser devuelto á los corrales y  
reemplazándole uno de Villalón, terciado y  
defectuoso de la vista.  
Chicuelo comenzó su actuación dando al  
primero unos matanzos vulgares y luego  
hizo un quite que remató arrodillándose ante  
la cara de su enemigo, oyendo palmas.  
Con la muleta toró cerca, pero sin re-  
po, y dando todos los pases por delante, para  
colocar media estocada defectuosa. Dobló el  
toro y se dividieron las opiniones.  
Al cuarto lo toró fuera del tercio, con el  
capotillo, descubriendo que nos hallábam-  
os en presencia de otro animal tullido, lo que  
originó nuevas y muy enérgicas protestas,  
llegando á adquirir el escándalo caracteres  
tumultuosos y cubriéndose el ruedo de al-  
mohadillas. En realidad, el de Salas no po-  
día ni con el rabo, y se caía en un dos por  
tres.

Haciéndose cargo de la situación, Manolo  
tiró á abreviar. Unos trapazos de ma-  
chete; un pinchazo feo y un sablazo po-  
niendo el brazo por delante. Acabó descaba-  
llando á pulso y, siguió la serenata.  
Marcial hizo una faena adornada en su  
primero. Matando, dió primeramente un pin-  
chazo delantero, luego otro y finalmente,  
una estocada alta.  
(Palmas.)  
En su segundo cornúpeto, estuvo «frito»  
con la muleta y peor con la espada. Atizó  
tres pinchazos cuarteando y un descabello.  
Pablo pretendió lancear al sustituto en dos  
tiempos y en distintos terrenos; pero el bi-  
cho, reparado de la vista, no acudía franco  
á la tela y hubo que abandonar el empeño,  
entre repitadas protestas de las masas con-  
tra el burriciego.  
Trasteó Pablo con inteligencia, cuidan-  
do sobre todo de ahornar la cabeza del  
cornúpeto, entrando con fe en cuanto le  
igualó y señalando un buen pinchazo. Otro  
igual y media estocada, que cogió los blandos  
y dió en tierra con el bruto.  
Al toro que cerró plaza le dió unos capoz-  
tazos incoloros, que, como es natural, no  
agradaron.  
Con buenos deseos, pero embarullado y  
atropellado, trasteó al berrendo, sufriendo  
serios achuchones, que le encorajaron un  
tanto. Sin embargo, el toro acabó de aprender  
lo que no sabía y aporré un poco al es-  
pada. Este tuvo que aprestarse, porque  
el tiempo ya apremiaba. Pinchó tres veces,  
sin suerte, y puso fin á la fiesta con una  
estocada corta, delantera.

### TETUAN

Los novillos de Torres, resultaron mansos.  
Morenito, Cocherín y Monje, trabajadores,  
aunque descuidados, por las malas condiciones  
de los toros.

### CARABANHEL

Se lidiaron novillos de Víctor Torres, que  
resultaron mansos, siendo foguados tres.  
Llamas, Gaonita y Martínez Vera, me-  
dianos.

### Cogida grave del picador Brazo de Hierro

El segundo novillo cogió al picador Brazo  
de Hierro, infliriéndole una cornada en el  
cuello, con gran hemorragia.  
Fue conducido desvanecido á la enfermería.  
Se le aplicó una herida en la región caró-  
tida derecha, de ocho centímetros de exten-  
sión, con desgarrar de las venas arteriales.  
Pronóstico grave.  
En una camilla fué trasladado á su domi-  
cilio.

### BARCELONA

Seis novillos de Moreno Santamaría, para  
Barajas, Algabeño (hijo) y Currito de Ma-  
drid, que debutaba.  
La entrada, un lleno; la tarde amenaza  
lluvia.  
Las cuadrillas llevan crespón negro y ha-  
cen el pase sin música.

### Primero.—«Maniguero», pequeño.

Barajas intenta recogerlo, sin lograrlo.  
Se aplaude á Algabeño en un quite por  
ganerías.  
Fausto se encuentra con un toro de cuida-  
do, haciendo una faena de defensa; apro-  
vecha, y da media en su sitio; cuatro pin-  
chazos y otros tantos descabellos, acaban  
con «Maniguero».

### (División de opiniones.)

Segundo.—«Guantero». Más toro que el  
anterior y bien armado; huye de los capotes.  
Algabeño se hace con el bicho con unas  
verónicas estupendas.

### (Ovación.)

Acosándolo, se libra del tuesten.  
Algabeño muletea con la derecha emba-  
rullado; un pinchazo y una estocada entran-  
do bien.

### (Aplausos.)

Tercero.—«Cocinero». Huído como los an-  
teriores. Currito lancea perdiendo terreno.  
Se aplaude un quite de peligro de Bara-  
jas.

Currito, con el trapo rojo, hace una fa-  
ena ignorante, sin perder la cara; desde lejos,  
atiza una caída; más muleteo, para media  
entrando mal; descabella á la quinta.

### (Pifos.)

Cuarto.—«Finiño». Grande, pero escurre-  
do de carnes.  
Barajas lo toma de capa sosete.  
El toro acude bien á las varas, luciendo  
Barajas y Algabeño en dos quites con sen-  
das largas.

### (Ovación.)

Coge Fausto los palos, y después de una  
artística preparación, clava dos pares abier-  
tos.

### (Palmas.)

Barajas muletea solo, cerca y valiente, por  
naturales, y de rodillas; dos pinchazos y me-  
dia, entrando como los buenos.

### (Muchos aplausos y vuelta al ruedo.)

Quinto.—«Herrador». Grande como el an-  
terior.  
Algabeño veroníquea apretado.

### (Palmas.)

Con poder toma el bicho cinco varas, des-  
montando en todas. En quites, el hijo de  
don José.

(Barajas se retiró á la enfermería, por  
resentirse de la mano.)  
Bien pareado, pasa á manos de Algabeño,  
que encuentra un toro suave; lo muletea por  
bajo, ayudado por el peonaje. Un pinchazo  
caído sin estar el toro cuadrado. Más mule-  
teo y agarra una contraria.

### (Ovación.)

Sexto.—«Marisco», pequeño, veleta y huído.  
Currito intenta torearle y sufre un susto;  
salta la valja el bicho varias veces, acep-  
tando cuatro varas, y saliendo suelto.

El peón Mestres, al entrar en banderillas,  
sale cogido, pasando á la enfermería, donde  
le aprecian un puntazo en el muslo.  
El bicho limpia el ruedo, sembrando el  
pánico en las cuadrillas.

### Barajas actúa de salvador.

Currito muletea con precauciones, ayudado  
por Fausto, que le libra de varias cogidas,  
y para salir del paso, se tira á paso de  
banderillas, agarrando una estocada baja, tres  
pinchazos malos, y un aviso, más pincha-  
zos, varias estocadas pescueceras, etc., do-  
blando el toro aburridísimo.

### ZARAGOZA

Los novillos de Villamarta, dieron juego.  
Villalta estuvo superior, cortando una oreja.  
Zurito también estuvo bien, obteniendo otra  
oreja.  
Belmonte III, regular.

### VITORIA

Toros de Alaiza, mansurrones.  
Habana bien en su primero, al que pa-  
saporé de un pinchazo y una estocada.  
En su segundo estuvo superior banderil-  
leando y matando.

### (Ovación y oreja.)

Paco Pequeño, mediano.  
El público salió satisfecho por la valiente  
y artística faena de muleta del novillero  
Habana.

### La corrida de ayer

#### MADRID

### Confirmación de la alter-

### nativa de Maera

Celebrase la sexta corrida de abono li-  
diándose toros de Hernández, que resultan  
soberbios.

### La entrada buena.

Primero.—Buen tipo, aunque algo cornalón.  
Maera cambia de rodillas y es ovacionado.  
El tercio de quites resulta magnífico.

### En las banderillas coloca Maera dos pares

buenos de poder á poder.  
Fortuna coge los trastos y se los entrega  
á Maera, confirmando su alternativa.

### Este comienza una buena faena, sacando

siempre la muleta por el rabo, escuchando  
palmas.  
Cuadra el bicho y Maera le proporciona  
un estocazo, una estocada alta, algo atra-  
vesada y otra corta, saliendo con un pisón  
en el pie izquierdo, descabellando.

### (Palmas.)

Segundo.—Negro, hermoso ejemplar.  
Chicuelo se luce en quites.  
En una caída al descubierta, Chicuelo se  
mete entre los pitones cuando ya el bicho  
va á comear al picador, levantándose el toro.  
El quite resulta emocionante, pues el des-  
toreado todo con tal de salvar el peligro.  
La ovación es inenarrable.

### Los banderilleros cumplen.

Chicuelo, en los medios, derrochando va-  
lencia y salsa torera, comienza una faena es-  
tupenda con pases de todas marcas que  
levanta al público de sus asientos.  
Iguala y cobra dos pinchazos y una es-  
tocada superior que basta.

### El diestro, que ha estado valentísimo, es

obligado á dar la vuelta al ruedo.  
Tercero.—Buen mozo y de mucha bra-  
vura.  
Fortuna muletea bien y acaba de una es-  
tocada superior.

### (Ovación.)

Cuarto.—Bien de tipo.  
Maera no ha salido de la enfermería, de  
donde dicen que tiene una lesión en el dedo  
gordal del pie izquierdo que le impide con-  
tinuar la lidia.  
Fortuna brinda á un amigo y con la mu-  
leta está valiente y voluntarioso.  
Acaba de un estocazo atravesado, sa-

liendo la punta del estoque por la barriga  
del bicho; un pinchazo y un formidable vo-  
lapé.

Quinto.—Negro, hermosa lámina.  
Chicuelo, de salida, le instrumenta ocho  
verónicas inmensas.

### (Ovación.)

Con la muleta comienza bien y valiente,  
pero á los pocos pases sufre una colada y se  
desconcerta, comenzando las espantadas.  
Apenas iguala el bicho le cueja una estoca-  
da caída y atravesada, cuarteando; cuatro  
intentos de descabello, suena un aviso y acier-  
ta al fin.

### (Bronca.)

Sexto.—Grande, bien puesto.  
Fortuna se luce en quites.  
Luego, con la muleta, hace por terminar  
pronto y acaba de una estocada buena.

### (Aplausos.)

## El entierro de Varelito

Sevilla.—Desde las primeras horas de ayer  
mañana, un gentío enorme se agolpaba en  
la calle de Gerona, frente á la casa del in-  
fartunado matador, pretendiendo ver el ca-  
dáver.

A las nueve de la mañana llegaron, pro-  
cedentes de Madrid, en el tren expreso, el  
apoderado del diestro en el corte Angel Car-  
mona «Camisero», hoy retirado de las lides  
taurinas, y el banderillero de la cuadrilla de  
Varelito, el valenciano David.

A las diez era imposible el tránsito por  
las calles que había de recorrer el cortejo fú-  
nebre, y en azoteas y balcones se veía  
numeroso público.

Abrían marcha en la triste comitiva guar-  
dias de Seguridad, y á continuación el fé-  
retro, que era de caoba, con incrustaciones  
de plata.

El cadáver fué sacado á hombros por Ru-  
ano Llopis, José Crespo, Raimundo Blanco,  
Íntimos amigos del finado, los banderilleros  
David y Prieto y picadores Largo, Sevillano  
y Barrera.

En la calle de la Feria y en los balcones  
de la casa del popular aguilador de trajes de  
torear Alejandro Velasco, se habían puesto  
colgaduras negras y faroles entulados.

En el balcón central se colocó un capote  
de paseo con un retrato de Varelito.  
En la Macarena, donde se despidió el due-  
ño, el público era enorme.

Los amigos del diestro decidieron con-  
ducir el cadáver hasta el Cementerio.  
Así se hizo, siguiendo al féretro la carroza  
fúnebre, tirada por cuatro caballos, servida  
por palafreteros.

En esta carroza figuraban gran número  
de coronas.  
En el Cementerio se enterró el cadáver en  
el nicho de primera clase núm. 58, de la calle  
de la Virgen María, casi enfrente de la tumba  
que reposan los restos del malogrado Jo-  
selito.

Después comenzó el desfile del duelo, que  
duró cerca de una hora, presidiéndolo el tío  
del finado don Juan Varó, don Carlos Ruano  
Llopis, don Antonio Soto, don Raimundo  
Blanco, su primo el banderillero Prieto y  
don Domingo Ruiz.

Entre las coronas que se han dedicado al  
malogrado diestro, figuran de Valencia las  
siguientes:

De la empresa de la plaza de Toros, de la  
Peña Taurina de Vinaroz y de la Peña del  
café Ambos Mundos.

Se han recibido numerosos telegramas de  
todas partes de España.

## LAS CORTES

### CONGRESO

A las tres y media abre la sesión el señor  
Bugallal.

Hay gran desanimación en escaños y tri-  
bunas.

En el banco azul el señor Bergamín.  
Es la primera vez que se celebra en el  
día 15 de Mayo.

Se reanuda el debate sobre reforma tribu-  
taria.

La comisión acepta algunas enmiendas al  
artículo 1.º

Al artículo 2.º los regionalistas apoyan  
varias enmiendas en el sentido de que las  
diputaciones se encarguen del cobro del im-  
puesto sobre carruajes de lujo.

El señor Rodríguez Viguiri, por la comisión  
afirma que los municipios están mejor ca-  
pacitados para el cobro de dicho arbitrio.

Se desechan otras enmiendas.  
El marqués de Orléans presenta otra pi-  
diendo que el arbitrio no entorpezca el fun-  
cionamiento de la industria.

El señor Bergamín le contesta que se ha  
rebajado el 50 por 100, y retira la enmienda  
al orador.

El señor Benítez de Lugo combate la totali-  
dad, insistiendo en que debe encargarse de  
la recaudación á los ayuntamientos.

Aprobábase el artículo primero.

Amós, apoya una enmienda al segundo,  
que trata del impuesto de transportes por  
vías terrestres y fluviales.

Aceptábase un voto particular de Benítez de  
Lugo, incorporándolo al dictamen.

Ventosa pide aclaraciones, diciéndole Vi-  
guri que el voto se separó del artículo para  
hacerlo adicional, con objeto de estudiar el  
modo de imponer el impuesto á los barcos  
de recreo.

Aprobábase el artículo.  
También se aprueba el tercero, discutiendo  
el voto de Viguiri y otro de Benítez de  
Lugo.

Pedregal apoya una enmienda, solicitando  
franquicia para los documentos oficiales que  
envía el Instituto de Previsión.

Viguiri la rechaza y se suspende la sesión.

### Niña que se salva

Sevilla.—Mientras se efectuaba el recibimien-  
to á las tropas una niña cayó al río, lo-  
grándose extraer con vida.

### Mitri societario

Sevilla.—En el teatro Novedades se celebró  
un mitri societario para pedir la reorganiza-  
ción de los sindicatos.

### La «Cuota»

Inserta una real orden disponiendo que la  
inauguración de la Exposición Nacional de  
Bellas Artes se verifique el día 19 del corrien-  
te, á las once de la mañana.

### Los estudiantes portugueses

Ayer llegaron á Madrid los estudiantes por-  
tugueses, siendo recibidos por estudiantes  
de todas las facultades, comisión del Ayun-  
tamiento, banda municipal de música y per-  
sonal de la legación.

Vestían los estudiantes el clásico manto  
y cubrían la cabeza con barretina.  
El recibimiento dispensado á los estudian-  
tes portugueses fué en extremo cariñoso, dán-  
dose vivas á Portugal, España y Madrid.  
Después de las presentaciones de rigor  
se dirigieron los escolares portugueses á sus  
alojamientos.

Posteriormente, se reunieron en la plaza  
de Castelar, con objeto de dirigirse á la Re-  
sidencia de Estudiantes.

En manifestación recorrieron los estudian-  
tes el paseo de Recoletos y la Castellana.

En la Residencia fueron recibidos por el  
profesorado y alumnos de la misma, re-  
pitiéndose las demostraciones de mutuo afecto.  
El salón de actos de la Residencia estaba  
atestado de gente.

Pronunciaron discursos el director de la  
Residencia señor Jiménez, el alcalde, que  
les ofreció, en nombre de Madrid, toda clase  
de facilidades, y agradeció en nombre del  
Gobierno los agasajos de que fueron ob-  
jeto en Portugal, los estudiantes españoles.

Después, el vizconde de Quintanar, en nom-  
bre de la Liga de Amigos de Portugal, ex-  
presó las simpatías que España siente por  
Portugal.

A continuación, el portugués señor Martín  
Ferreira entonó un himno á la fraternidad y  
unión de la raza latina.

El encargado de Negocios, señor Vasco  
Quevedo, expresó el cariño de Portugal hacia  
España.

El regente del orfeón, don Clemente Ra-  
mos, agradeció el recibimiento dispensado  
por el pueblo de Madrid, terminando su dis-  
curso con vivas á España, Madrid y Portugal.

El orfeón interpretó varias composiciones,  
siendo muy aplaudido.

### Por celos.—Dos transeuntes

### heridos y un niño muerto

En la calle de Carretas ayer mañana un  
sujeto llamado José García encontró á su  
mujer, de la que estaba separado, en com-  
pañía de un primo suyo.

El García le hizo varios disparos de revól-  
ver, sin alcanzarlos, pero los proyectiles hi-  
rieron á un niño de 10 años, que falleció  
al ingresar en el dispensario médico.

También resultaron heridos de gravedad un  
guardia civil y una señorita llamada Josefa  
Méndez Bringa.

### Las haciendas locales

La comisión de alcaldes, en la que tienen  
representación los de Barcelona, Segovia,  
Valencia y Madrid, estuvo en el Congreso para  
gestionar la independencia de las Haciendas  
locales.

### Consejo de ministros

La mayor parte del Consejo de ayer se  
dedicó á tratar del estado de las negocia-  
ciones comerciales con Francia.

Sobre ello, se ha dicho que á consecuen-  
cia de la real orden del día 12 han sufrido  
las tarifas aduaneras una elevación bastante  
considerable, habiendo repercutido en las ne-  
gociaciones, surgiendo nuevas dificultades.

No obstante, la impresión del ministro  
de Estado sigue siendo optimista.

Respecto al tratado con Inglaterra se acordó  
dar cuantas soluciones de facilidad sean  
posibles especialmente en cuanto á las in-  
dustrias siderúrgicas y producción hullera  
dentro del respeto á los intereses nacionales.

Los ministros comenzaron el estudio del  
proyecto de sindicación obrera.

Bergamín, después de las manifestaciones  
que hizo Argüelles, reconoció la necesidad  
de reponer la partida para conservación y  
reparación de carreteras, creyendo que el  
sistema representará una economía para el  
porvenir.

Estudióse y se aprobó el impuesto que  
llamaba Cambó «sobre el patrimonio».

Bergamín lo ha modificado algo, llamán-  
dolo «sobre el capital».

Grávase todo capital, produzca ó no. Estab-  
lécese un impuesto desde uno por mil hasta  
el cinco por mil.

Probablemente se entregará á las Cortes  
el miércoles.

Bergamín presentó otro proyecto aumen-  
tando las clases de cerillas.

Créase una nueva clase de cerillas de lujo  
y autorizase el ensayo de cerillas de madera.

Añadió Bergamín que prepara un proyec-  
to estableciendo una contribución sobre los  
círculos que explotan determinados recreos.

El proyecto se estudiará en uno de los  
próximos Consejos.

Los ministros convinieron no acumular labor  
legislativa así como la necesidad de activar  
la discusión de los proyectos que están dis-  
cutiendo las Cortes.

Sánchez Guerra conferenciará mañana con  
Sánchez Toca para pedirle destine toda la  
sesión á discutir el proyecto de ordenación  
bancaria.

### Mitín

El domingo próximo dará un mitín en  
Lorca don Melquíades Alvarez, continuando  
la campaña de concentración liberal.

Le acompañarán en la excursión amigos  
y demás jefes liberales.

### Reos indultados

Los indultos acordados al Consejo, son:  
Antonio Novau Miguela, condenado por la  
Audencia de Lérida, por paricidio; Ma-  
ría Rodríguez Pérez, por la Audencia de  
León, y José Pérez Heros, por la Audencia  
de Zamora, por robo y homicidio.

### La huelga general

Bilbao.—En los talleres Euskalduna y en la  
Constructora Naval se trabaja con la pro-  
tección de la guardia civil.

En los Altos Hornos ha quedado un equi-  
po de obreros para que no se enfrién.

El alcalde de Baracaldo trabaja para há-  
llar una fórmula de arreglo que ponga tér-  
mino á la situación.

Cumpliendo los acuerdos adoptados en la  
Asamblea de Sestao han cesado en el tra-  
bajo 28.000 obreros.

### Atraco

Málaga.—Frente al Banco de España, unos  
desconocidos se abalanzaron sobre el cobra-  
dor Antonio Molina, arrebatándole 2.000 pe-  
setas.

### Nuevo académico

NOTICIAS

La falta de espacio nos impide ocuparnos hoy de la inauguración de la Caja Regional de Previsión y de la función celebrada anoche en el teatro de Apolo a beneficio de la construcción del panteón para Mariano Granero.

De una sensible pérdida hemos de dar cuenta a nuestros lectores.

Ayer fué enterrado en el Cementerio civil el honrado y consecuente republicano don Francisco del Toro, hombre probo y luchador constante que se batió valerosamente defendiendo nuestros ideales en la revolución del 69 y en cuantas ocasiones se le han presentado.

Al morir este veterano que en vida fué esposo cariñoso, padre amantísimo y hombre honrado y pundonoroso, deja un hueco en nuestras filas difícil de llenar.

Su muerte ha sido muy sentida y prueba de ello fué el acto de conducir los restos mortales al Cementerio civil que constituyó una gran manifestación de duelo.

El cortejo fúnebre fué presidido por don Salvador Faubell, sobrino del difunto; don Juan Uhr, pastor evangélico; don Manuel de Espinosa y don Salvador Soler, presidente de las sociedades á que pertenecía, á los que seguían muchos amigos de los que se honraban con su amistad.

Sirva esto de leitívivo á la atribulada esposa é hija á quienes damos el más sentido pésame, lo mismo que á Fraternidad Republicana, que ha perdido uno de los buenos, uno de los humildes, pero entusiastas republicanos.

El segundo número de «Arte y Letras» ha mejorado su presentación.

Publica, entre multitud de fotogramas, la información completa de la cogida de Granero, entierro, etc., catástrofe de Benimamet y la muerte de Varellito.

Su literatura compite con las mejores publicaciones gráficas de España.

No dudamos que se agotará la tirada.

GRIPPE.—Elixir Gomenol Climent.

La sociedad del gremio de Barberos convoca á los gremios de barberos y peluqueros á la Asamblea magna que se celebrará hoy á las nueve de la noche, en el local social, plaza de Pellicers, 1, segundo, para tratar del retiro obligatorio del obrero.

El último domingo celebró su fiesta onomástica, la bondadosa y simpática señora doña Amparo Díaz, esposa de nuestro buen amigo don Salvador Pérez. Transcurrió la fiesta con la más franca alegría, y al final se inició la idea de hacer una recolección destinada para contribuir á la construcción de la casa Colonia Blasco Ibáñez.

Contribuyeron á la suscripción los señores Antonio Lluich, Salvador Pérez, Juan García, Manuel Martínez, Salvador Pérez (hijo), José Vidal, Joaquín Civera, Fernando Rosell, y las señoras.

Se recaudaron nueve pesetas, las que entregaron al secretario de la Junta encargada de la construcción de la referida Colonia Blasco Ibáñez.

Hoy martes, á las siete en punto de la tarde, dará en Unión Grerial (Empañador Vich, 7), una conferencia sobre asuntos de interés mercantil, el excelentísimo señor don Carlos Prast, presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, á cuyo acto quedan invitadas especialmente las clases comerciales é industriales.

El domingo se le extraviaron en Mislata al vendedor de décimos de la Lotería, R. Vila, cuatro del número 24.294.

Dichos décimos son los señalados con los números 1, 5, 6 y 10 de la cuarta serie.

Se ruga los presentes en la calle de Ripalda, núm. 36, 1.º y se hará una obra de caridad.

LAS ARENAS.—Servicio de baños calientes de mar.

Se ha publicado el número 244 de «La Medicina Valenciana», que inserta el siguiente artículo: «Trabajos originales: Diferencia y suero terapéutico de obtener de ésta mayor beneficio social, por el doctor Ramón Gómez Ferrer; la gastroenteritis parcial y sus realidades clínicas, por el doctor J. Luis Yagüe y Espinosa; Real Academia de Medicina de Valencia. Recepción del académico doctor don José Pérez Fuster. Revista de la Prensa: Pediatría: La leche de mujer como galactólogo. Profilaxis y tratamiento de las infecciones cutáneas en los niños de pecho por el empleo sistemático de las ropas esterilizadas. Sobre la etiopatogenia del corea de Sydenham. Polibibliografía médica. Índices.

LAS ARENAS.—HOY INAUGURACION DEL RESTAURANT.

ORTOPEDIA BRAQUEROS. CLAUSOLLES.—San Vicente, 6.

GRIPPE.—Elixir Gomenol Climent.

Queso de bola, 4,25 pesetas kilo en piezas enteras. Arenques ahumados, dos pesetas docena. Dulce seco de limón, naranja, calabazate, á precios de fábrica. La Casa del Azúcar.

Como anunciamos, el jueves próximo se hallará en Valencia, en el hotel Cuatro Naciones (Lauria, 6), el acreditado ortopédico de Barcelona, señor Torrent, y recibirá á todos los herniados (truncats), que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Dada la justificada fama que dicho señor tiene adquirida, recomendamos á todos nuestros lectores lo tengan muy presente para que no dejen de visitarlo.

Por cinco reales que cuesta una caja de THE LAXO puede purgarse muchas veces toda una familia.

Farmacias de guardia que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día.

CUARTO TURNO. Don Aurelio Gamir.—San Fernando, 34. Don Fernando Celaya.—Torno de San Cristóbal, 6.

Don Claudio Martí.—Pascual y Genís, 15. Don Jaime Frigols.—Germanías, 11.

Don Rafael Couchoud.—San Vicente, 149. Don Adolfo Costa.—Maldonado, 26.

Don Rafael Barral, Alta, 32.

POBLADOS MARITIMOS. Señora Viuda de Llistert, Escalante, 3. Don José Arnan, José Benlliure, 266.

EN EL ATENEO Conferencia de Mr. Sluys

El sábado por la tarde dió en este centro su anunciada conferencia el sabio pedagogo belga Mr. Sluys, ante numerosa y selecta concurrencia, integrada por nutrida representación del magisterio valenciano, delegación regia, escuelas normales, inspección y profesorado de los diversos centros docentes.

Hizo la presentación del conferenciante el ilustrado inspector de esta provincia señor Ortega Valero, quien con elocuentes y oportunas frases esbozó la personalidad de monsieur Sluys, como pedagogo insigne y gran amante de España.

El ilustre presidente del Ateneo, señor Jiménez Vaidiasso, concedió la palabra al conferenciante después de rendir eficientemente tributo de admiración y simpatía á la nación belga, patria de ilustres pensadores.

Mr. Sluys empezó diciendo que, aunque nos separan dos fronteras es un mismo espíritu el que nos anima, y que cumple la grata misión de traer un abrazo fraternal de los maestros belgas para los maestros valencianos.

Expuso á grandes rasgos la significación de la enseñanza desde la Edad Media, en cuya época era puramente verbal, esclava de los textos. Durante el Renacimiento continuó siendo verbal y literaria á la vez; aún dominaba el «magister dixit», desentendiéndose del desarrollo de la individualidad. Rabelais y Comenio, rompen con la tradición, hacen la enseñanza intuitiva y dan importancia al desarrollo de la personalidad, valiéndose principalmente de las lecciones intuitivas por la imagen. Pestalozzi crea escuelas en las que inicia los métodos de observación, haciendo muy intuitiva la enseñanza, fundada en el trabajo manual educativo.

A Froebel, en sus «Jerdines de la infancia», corresponde la gloria de la implantación del método activo, con su ingenua y profunda concepción de los juegos ó series, favoreciendo las tendencias naturales de los niños.

Pero el trabajo manual penetra lentamente en las escuelas, por falta de preparación en los maestros, á causa de la lentitud con que avanzan los estudios psico-fisiológicos co-

rrespondiendo á Cajal la honra de haberlos impulsado considerablemente con su demostración de que el desarrollo del sentido muscular es indispensable para el desenvolvimiento integral del pensamiento.

Establecida la primera Escuela Normal de trabajos manuales, Mr. Sluys hace en ella profundos estudios sobre la materia, y por fin establece en Bruselas, partiendo de la Escuela Normal, que dirige, esta nueva disciplina de cuyo desarrollo y estado actual son una elocuente muestra las interesantes proyecciones que ilustran la conferencia.

El distinguido público que llenaba completamente el salón ovacionó con sincero entusiasmo al sabio conferenciante.

DE ENSEÑANZA Siguiendo la ruta trazada de hacer la enseñanza práctica y agradable á los niños, el miércoles último por la tarde visitaron los alumnos que asisten á las escuelas de la Casa del Pueblo Radical, acompañados del profesorado y una comisión de la directiva de la misma sociedad, los Viveros Municipales.

Fuimos recibidos por el señor director de Paseos don Pascual París, que tuvo la amabilidad de enseñar á los niños las diferentes secciones del jardín y les explicó sobre el cultivo de las flores. También les dió una explicación para saber la hora por medio de un reloj de sol que hay en la parcela de los rosales; hizo colocar un niño sobre una piedra rectangular colocada en el centro de una circunferencia de ladrillos en donde está el horario; la sombra del niño indicaba la hora aproximadamente.

El señor Agud dirigió la palabra á los niños para inculcarles el amor y respeto á las plantas y á los árboles. Después visitaron la sección de avicultura, en donde los niños quedaban embobados por ver á los pavos reales, el águila y los palomares y los patos y gansos.

Regresamos satisfechos y contentos de haber pasado una buena tarde, hermosa por su sol y perfumada por las hermosas flores de este jardín encantador, gloria de Valencia.

Como sólo queremos trazar á grandes rasgos nuestra labor educativa, le damos publicidad para que se enteren, además de los padres de los niños, los amigos y correccionarios de que en estas escuelas se trabaja en beneficio de la cultura.

Los alumnos de esta facultad de Medicina y los padres ó tutores de los mismos, deberán acudir mañana, á las 17 horas, al salón de actos de esa Facultad, para proceder á la elección de los representantes que han de formar parte del claustro extraordinario, según previene el estatuto de la Universidad.

El presidente de la Junta provincial de Primera enseñanza ha dispuesto se convoque á la elección de habilitado de los maestros del partido de Requena, accediendo á lo solicitado por la mayoría de los maestros de dicho partido.

El «Boletín Oficial» del ministerio de Instrucción pública del día 5 del actual, publica la propuesta provisional del concurso de traslado de 1921 (maestras), desde cuya fecha empieza á contarse el plazo de 15 días para presentar reclamaciones, las que figuran en la relación.

Por la sección se han hecho los siguientes nombramientos de maestras interinas, con el haber de 2.000 pesetas: doña Consolación López Gil, para Onteniente, y doña Desamparados Raga, para Sumacárcel.

Desde el día 2 del actual ha empezado á contarse el plazo de 15 días para presentar reclamaciones contra la propuesta provisional del concurso de traslado de 1921 (maestros).

En la Audiencia

Por supuesto delito de coacciones ejercidas en varios asuntos de alguna importancia desempeñando el cargo de juez, compareció ante el tribunal de Derecho de la sección segunda un funcionario judicial que hace algún tiempo actuó en Valencia, dando ocasión con su conducta á las denuncias que le han llevado á la Audiencia.

La prueba testifical se compuso de litigantes, abogados, procuradores y personal de donde el procesado ejercía el cargo.

Mantuvo la acusación el fiscal don Rómulo Dusac, y la defensa estuvo confiada al letrado don José Morote.

La Sala primera despachó varios juicios

orales, en los que figuraban procesados Antonio Beltrán Martí, por contrabando de tabaco; Juan Cortés Pérez, sobre lesiones; Manuel Luna Vicente, por estafa, y Avelino Valero Sáez, por hurto.

Intervinieron en estos procesos los letrados señores Fernández de Córdoba, Bortomeu, Doménech y el abogado del Estado don Mariano Bosc.

Por falta de jurados se aplazó hasta hoy la vista de un proceso sobre homicidio, atribuido á Francisco Mata Sánchez, y en el que actuará como defensor don Augusto Arquer.

En la Sala de lo civil se vió una menor cuantía, procedente del juzgado de Gandia. Informaron en defensa de las partes litigantes los letrados don José García Torres y don Antonio Cortina.

Noticias teatrales

TEATRO RUZAFÁ Gloria que mata.—Granero

Son ya muchos los miles de espectadores que han desfilado por este teatro desde el sábado último que se empezó á exhibir esta película que retiene sobre la pantalla la figura inolvidable del diestro valenciano en sus características actitudes del toro elegante y que éste recibe con un movimiento de cariñosa simpatía. En unión del colosal Granero aparecen en la cinta Gallito, Chicuelo y otra figura de actualidad: el desgraciado torero Varellito con quien tan cruelmente se ha cebado la fatalidad.

La film reúne, en suma, tantas notas interesantes que no es aventurado asegurar que en los pocos días que quedan de proyección desfilará toda Valencia por el teatro Ruzafa.

Aero Club de Valencia

El viernes por la tarde aterrizó felizmente en la playa de la Malvarrosa la Limousine Latecoere, que esperaba el Aero Club de Valencia.

Tripulaba el espléndido avión el notable piloto Mr. Louis Delrieu, acompañado del experto mecánico Mr. Mialhe, invirtiendo en el viaje desde el Aeródromo de Lignes Aériennes Latecoere de Toulouse (Francia), hasta la playa de la Malvarrosa tres horas y doce minutos, deteniéndose en Barcelona, para dejar los cuatro viajeros que hicieron aquel recorrido.

Entre los viajeros desembarcados en Barcelona figura el administrador y director de las líneas Latecoere, Mr. B. Massimi, que uno de estos días llegará á nuestra capital por línea terrestre, coincidiendo con la llegada del señor presidente del «Real Aero Club de España», vicepresidente de la Federación Aeronáutica Internacional don Ricardo Ruiz Ferry, y seguramente aprovecharán ambos señores los días que permanezcan en nuestra ciudad para tratar verbalmente con el presidente del Aero Club de Valencia, sobre asuntos que postalamente vienen tratando hace algún tiempo y que han de ser muy interesantes para esta capital.

El Limousine llegado á Valencia ha quedado en la playa de la Malvarrosa, junto al Sanatorio en construcción, lindante con la acueducto de la cadena, donde el público de Valencia podrá admirar la esplendidez, lujo y comodidad de la cabina destinada al pasajero; no se expone en ningún local cerrado, porque la Junta del Aero Club de Valencia ha obtenido de la amabilidad de la casa Latecoere, que dicho Limousine efectúe varios vuelos durante los días que permanecerá en Valencia.

Estas manifestaciones aéreas, desde el viaje realizado de Madrid á nuestra ciudad por el piloto, vocal del Club Valenciano señor Canudas y otras muy interesantes que tiene en preparación, obedecen á un plan preconcebido, para familiarizar al gran público de nuestra ciudad con estas admirables gallardías del ingenio, y como propaganda aérea del Gran Concurso Internacional de Aviación que se celebrará durante la próxima Feria del mes de Julio, de acuerdo y con el apoyo de la comisión de Nuevos festejos de nuestro domicilio, de la que ha sido nombrado vocal, el presidente del Aero Club de Valencia, don Baldomero Vila Prades.

También se hallan entre nosotros los capitanes de ingenieros señores José López Tienda, don Antonio García Vallejo y don Enrique Maldonado, afectos al servicio de Aeronáutica, con el personal auxiliar necesario y los globos del Parque Aerostático de Guadalajara, «Clio», de 900 metros cúbicos de

cabida y «Pegaso», de 540 metros cúbicos, para tomar parte, en unión de otros globos de ellos en el Concurso de Aerostación que está ultimando de organizar el Aero Club de Valencia, cuyos productos íntegros serán destinados á la institución benéfica La Gota de Leche.

Homenaje á Cajal

Suma anterior, 1.182,50 pesetas.

Don Manuel Cerrada Penalba, Gilet, 5; don Andrés Tebar Fuster, Alpuente, 5; don Américo Montoro Gómez, Valencia, 5; don Jesús Gallur Romero, Valencia, 5; don Salvador Dubón Portales, Valencia, 5; don Carlos Marí Colubi, Algines, 5; don Julio Bosch López, Algines, 5; don Emilio Damiá Maita, Algines, 5; don Juan Martínez de Pons, Almoines, 5; don Juan Garay Barbarín, Valencia, 5; don Alfredo Ibáñez Algarra, Valencia, 10; don Benjamín Narbona Crespo, Valencia, 5; don José Garcerá Córdoba, Valencia, 5; don Ramón Vila Barberá, Valencia, 10; don Joaquín Moltó Santonja, Domeño, 5; don Federico Peiró Portales, Alacués, 5; don Rafael Forcada Gómez, Valencia, 5; don Nícomedes Cortés Español, Alpuente, 5; don José Carrera Garcés, Los Pedrones, 5; don César Carruana Pérez, Valencia, 5; don José Delgado de Molina, Fuente la Higuera, 5; don Manuel Portaceli Ortells, Valencia, 10; don Diego Sarrió Tamarit, Valencia, 5; don Juan J. Llorca Muñoz, Benifayó, 5; don Federico Vives Hernández, Requena, 5; don Miguel Pérez Gómez, Liria, 5; don Miguel Pérez Martínez, Liria, 5; don Vicente González López, Alcedia de Carlet, 5; don Joaquín Gozalbes Silvestre, Cuart de Poblet, 5; don Ricardo Sanchis Boluda, Montes, 5; don Juan Bautista Ots Portolés, Benimodó, 5; don Juan Iborra Folgado, Valencia, 5; don Emilio Pechuán Giner, Valencia, 5.—Total, 1.362,50 pesetas.

Sección Comercial y Agrícola

Telegramas recibidos por Gimeno Hermanos de la casa P. y J. Shaw.

HULL. Subastas del día 15 «A la venta vapor «Fylgia». Mercado sin cambio. De la casa Kjobenavns.

COPENHAGUE. Vapor «Karen», llegado. Descargando en regular condición. Lo ofreceremos jueves 18.

Sucesos

HALLAZGO DE UN CADAVER.

En la tarde del domingo último, arrojan las olas á la playa de Levante el cadáver de una mujer que pereció ahogada.

Identificada á últimas horas del día, resultó llamarse Antonia Contreras Linares, de 38 años de edad, casada, domiciliada en la alquería de la Campaneta, segunda travesía de la calle de la Conserva.

CAIDA.

En el Hospital fué curado el niño de nueve años, José Valls Prior, que habitaba en la calle de Ripalda, 26, quien presentaba la fractura completa del húmero izquierdo y luxación en el codo del mismo lado, á consecuencia de una caída.

PRONÓSTICO GRAVE.

INTOXICACION.

En una casa de comidas de esta capital se sintió el domingo último repentinamente indisputo, Luis Soler Puig, de 66 años, vendedor, habitante en la calle de Recaredo, número 30.

Conducido al Hospital se le prestaron los pertinentes auxilios por mostrar síntomas de intoxicación.

DESGRACIA.

Francisca Gurrea Dubar, de 70 años, tuvo la desgracia de caer del tranvía, produciéndose una herida contusa de diez centímetros en la región frontal derecha, y otra de la misma clase en el pulgar derecho.

PRONÓSTICO RESERVADO.

Después de curada en la Casa de Socorro del Museo, se le dió ingreso en el Hospital.

INCENDIO.

En la fábrica de aceites de enebro y alcohol metílico, que en Requena posee don José Mateu, se declaró un incendio que fué extinguido tras grandes esfuerzos, sin que ocurriesen desgracias personales.

Las pérdidas ascienden á unas diez mil pesetas.

MULTAS.

El Gobernador impuso las siguientes: De 250 pesetas, á María de los Reyes, dueña del bar Triana, por desobediencia á las órdenes gubernativas, y á la dueña de la casa de lenocinio de la calle de Ribera, número 7, por permitir que las meretrices salgan á la calle.

De 100 pesetas, á la empresa del Madrid-Concert, por desobediencia, presentando un vodevil en donde los artistas hacen ademanes contrarios á la moral y á los dueños de los cafés Munich y Corros, por desobediencia á las órdenes gubernativas.

IGLESIA DERRUMBA.

Ayer, á las once de la mañana se derrumbó con horrible estrépito la iglesia de Algines, resultando herida en la cabeza, aunque no gravemente, una vieja que fué alcanzada por un cascote.

Lo único que quedó en pie de la iglesia fué la fachada, que es una hermosa obra de arte y con el fin de evitar su total pérdida salvó á las cuatro de la tarde con dirección á aquel pueblo un arquitecto.

VUELCO.

Ayer tarde volcó en la plaza de Mariano Benlliure un carro de la casa de transportes de Genaro Monllor, resultando con leves lesiones el carretero Rafael Catalá, que en el auto del Hotel Ripalda fué conducido á la casa de Socorro de la Glorieta, donde se procedió á su cura.

Publicaciones

Granero, el idólo

Las prestigiosas plumas de «El Caballero Audaz» y «Juan Ferragut» son las que con motivo de la muerte de nuestro paisano, se han encargado de escribir el mejor y más completo libro sobre la horrible tragedia, con infinidad de fotografías inéditas y de verdadero interés.

La vida íntima del diestro, su primera hora de amor, profecía de una vidente, la pasión trágica, el enigma de la dama en cruz, la hora dramática, su historia taurina, el amor y la muerte, quién es «Tu Pepita», la novela redimida y otros episodios verdicos, son descritos por tan eminentes escritores de forma verdaderamente sugestiva. En suma, ha sido este volúmen un verdadero éxito editorial. Precio, una peseta en todos los kioscos.

PUERTO

ENTRADOS

Vapores: «Cabo Cervera», de Barcelona, con cargo general.

«Comercio», de Barcelona, con pasaje y cargo general.

«E. Ramírez», de Barcelona, con cargo general.

«Isen», de Castellón, con cargo de tránsito.

Veleros: «Gorgonio I», de Barcelona, con cargo general.

«Virgen de los Desamparados», de Barcelona, con cargo general.

«San Pedro», de Barcelona, con cargo general.

SALIDOS

Vapores: «Camelia», para Castellón, con cargo general.

«Isen», para Amberes, con fruta y cargo general.

«Cabo Sacratif», para Barcelona, con cargo general.

«E. Ramírez», para Alicante, con cargo general.

«Favorth», para Glasgow, con fruta.

Preservativos!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, diríjase siempre á LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, número 164. Entrada muy reservada por la escalerilla.

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fujos blancos, irritaciones, gata millar, etc., es la inyección antiséptica Valentin Palacios.

Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Compañía Transmediterránea

SERVICIO RAPIDO CADA SEMANA PARA LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA

con salidas todos los viernes, desde Valencia á Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, Muelle-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.

SERVICIO CADA SEMANA PARA ALGERIA, MENDES, CELTIA Y SEVILLA

salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO CADA BIASEMANAS PARA BALEARES

salidas todos los miércoles á las 20, para Ibiza y los jueves, á las 18, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos destinos, carga y pasaje.

SERVICIO CADA BIASEMANAL PARA BARCELONA

con salidas todos los miércoles y sábados á las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO CADA BIASEMANAL PARA LAS ISLERTOS DEL MEDITERRANEO

NEL COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS

salidas los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.

LINEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA Y ITALIA

servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informac: Delegación de la Compañía

en Valencia.—C/Gran, Muelle de Levante, 2

Teléfono números 2.028, 2.253 y 2.059

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

Aguas de Paracuellos

GRAN ÉXITO EN LOS CATARROS BRONCO-PULMONARES CON LA INHALACIÓN DE LOS GASES DE ESTAS AGUAS. EXCELENTE RESULTADO EN LOS CONVALECIENTES DE LA GRIPPE. INFORMES: JOSÉ BLASCO TERUEL, PASAJE DE MONISTROL, 1 y 3.

Linea de veleros para Palma de Mallorca

Servicio quincenal por los veleros «Salvadora» y «Udel»

Admitiendo carga de muelle á muelle á fretas reducidas, y encargos.

Informarán: En Valencia, Amadeo Fos Brull, Muelle Levante, 17, teléfono 33-35; en Palma, Gabriel Mulet, Marina, 62.

Continental

La mejor máquina para escribir ORBIS S. A. Mar. 8.

CALLOS

Si sufre usted de los pies es porque quiere. Compre hoy un tarro del patentado

UNGENTO MAGICO

en tres días se verá usted libre de callos y durezas, Juanetes y ojos de gallo. Pruebelo y quedará asombrado. Pídalo en farmacias y droguerías. 1500. Depósito en Valencia.

que en tres días se verá usted libre de callos y durezas, Juanetes y ojos de gallo. Pruebelo y quedará asombrado. Pídalo en farmacias y droguerías. 1500. Depósito en Valencia.

Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, plaza San Mateo, número 4, Madrid.

Broncistas

Se desean operarios prácticos para trabajos de banco inútil presentarse sin ser verdaderamente prácticos.

Dirigirse: Camino de Madrid, traste 2.º, núm. 4, José Burguet.

Oficiales plateros

Se necesitan en el taller de platería de R. Medrano, Pozo, 8, 2.º

Continental

La mejor máquina para escribir ORBIS S. A. Mar. 8.

Pérdida

de unos documentos con pólizas y sellos; se extraviaron anteayer por la mañana, desde Olympia hasta la plaza de San Sebastián. Se ruega á quien los haya encontrados, los presente en el Ayuntamiento (oficinas), á don Luis Ferrer, sobrestante de Aguas y Alumbrado, 6 en la calle de Borrull, núm. 36, 3.º y se le gratificará.

Gramófono